Wichtige Hinweise zu Studienleistungen

Die Anmeldung zur Bachelorprüfung muss im 1. Semester vor dem Erwerb der ersten Studien- oder Prüfungsleistung (d.h. bis Januar) erfolgen. Anmeldeformulare unter: www.philprom.de.  
CreditPoints (CP): sind keine Noten. Sie besagen, dass Sie Leistungen in einem bestimmten Umfang erfolgreich geleistet haben (Berechnungsgrundlage: 1 CP = 30 Stunden Arbeit).
Sie bekommen die CP automatisch verliehen, wenn Sie Module erfolgreich abschließen.

Module: Die Lehrveranstaltungen des ganzen Studiums sind zu kleinen Gruppen zusammen-gefasst, die Module heißen. Ein Modul schließt i.d.R. mit einer Modulprüfung ab, deren Note in die Bachelor-/Master-Endnote mit einfließt. Deshalb muss man sich für diese Prüfungen formell, verbindlich und fristgerecht beim Prüfungsamt anmelden (s.u.).

Teilnahmenachweise: für einzelne Lehrveranstaltungen setzen voraus, dass man regelmäßig und aktiv teilgenommen hat. Regelmäßig bedeutet, dass man min. 80% der Sitzungen besucht hat. Die DozentInnen können nach eigenem Ermessen Ausnahmen (wegen Krankheit oder auch Praktika) zulassen und Ausgleichsleistungen dafür verlangen; Voraussetzung dafür ist, dass die Studierenden vorher (oder bei Krankheit unmittelbar danach) das Gespräch suchen. Aktiv bedeutet neben der Beteiligung an Diskussionen und der Vorbereitung von Texten oftmals auch, dass die TeilnehmerInnen ein kleineres Referat vortragen, Hausaufgaben abgeben oder Tests und Übungen absolvieren müssen.  

Leistungsnachweise: sind Leistungen (meistens eine Klausur, eine schriftliche Hausarbeit, eine Präsentation oder mehrere Übungsaufgaben) zu einer einzelnen Lehrveranstaltung, die man erfolgreich bestehen muss (Note 4 oder besser), deren Note aber nicht in die Abschlussnote eingeht. Für Leistungsnachweise muss man sich nicht beim Prüfungsamt, sondern nur bei den DozentInnen anmelden
Sog. einzelne veranstaltungsbezogene Modulprüfungen: (Abkürzung MP in den Modulbeschreibungen) gibt es bislang nur im BA SKS. Meist sind das Hausarbeiten, die zu einem Thema aus einem einzelnen Seminar geschrieben werden, aber die Modulnote für das gesamte Modul liefern. Die Anmeldung erfolgt bei den jeweiligen DozentInnen und einer entsprechenden E-Mail Nachricht an kosel@em.uni-frankfurt.de.
Modulabschlussprüfungen (MAP): gibt es in der Empirischen Sprachwissenschaft (SOA) grundsätzlich und im BA SKS teilweise auch. Sie bestehen z.B. aus einer Abschlussklausur oder einer schriftlichen Hausarbeit. Ob man zuvor alle Teile des Moduls absolviert haben muss, geht aus der jeweiligen Modulbeschreibung hervor.
Wichtig ist bei Modulabschlussprüfungen die Anmeldung beim Prüfungsamt; Wenn bereits eine Anmeldung zur Bachelorprüfung vorliegt, ist eine Mail an: magister-philprom@em.uni-frankfurt.de ausreichend. Bitte Name, Matrikelnummer, Fach und Bezeichnung des Moduls der Prüfung (z.B. SOA 1 oder SKS 2) angeben. Die Anmeldung wird per Mail bestätigt. Bis zu einer festgelegten Frist kann man dann noch ohne Angabe von Gründen zurücktreten, danach zählt Nichtteilnahme als „nicht bestanden“. Sollten Sie am Prüfungstag krank sein, dann müssen Sie innerhalb von 3 Tagen ein ärztliches Attest im Prüfungsamt abgeben.
Ob eine Prüfung als Leistungsnachweis, MP oder MAP zählt, steht in den Modulbeschreibungen.
Vorlesungsverzeichnis: Die Titel der Lehrveranstaltungen aus den Modulbeschreibungen sind Platzhalter, die Ihnen einen Eindruck von der inhaltlichen Ausrichtung geben sollen. Die tatsächlichen Titel variieren aber von Jahr zu Jahr (weil natürlich nicht immer wieder genau dieselben Seminare abgehalten werden). Bitte orientieren Sie sich bei der Zusammenstellung Ihres Stundenplans deshalb an den Kürzeln der Veranstaltungen (z.B. SOA 1.2 oder SKS 2.3). 

Da das alles ein bisschen umständlich und unübersichtlich ist, bitte ich Sie, 1. Teilnehmer-listen sorgfältig auszufüllen und genaue Angaben zu Ihrem Studiengang und den angestrebten Nachweisen zu machen, 2. uns mitzuteilen, wenn Sie Ihr Studienfach wechseln und 3. wenn Sie Fragen haben, zögern Sie nicht zu mir in die Fachstudienberatung zu kommen… 
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