Hilfestellungen zu Studium & Prüfungen

Lesen im Studium
Bibliotheken
Die selbständige Arbeit mit Fachliteratur steht im Zentrum eines anregenden und erfolgreichen Studiums. Dazu stehen Ihnen alle Bibliotheken der Universität sowie die Universitätsbibliothek (UB) zur Verfügung. Bereichsbibliotheken für das L1-Studium und die erziehungswissenschaftlichen Studiengänge sind vor allem die Bibliotheken der Gesellschafts- und Erziehungswissenschaften im PEG-Gebäude.

Des Weiteren können Sie die Deutsche Nationalbibliothek in Frankfurt für Ihre Literaturrecherchen in Anspruch nehmen http://www.d-nb.de/
Der Erfolg ihrer eigenständigen Literaturarbeit hängt im Wesentlichen davon ab, dass Sie wissen, wie Sie möglichst schnell und einfach an geeignete Literatur herankommen. Daher nutzen Sie bitte die entsprechenden Informationsveranstaltungen der Bibliothek zur Recherche in Datenbanken, etc.
Die Bibliothek Gesellschaftswissenschaften und Erziehungswissenschaften (BGE) bietet zudem spezielle Schulungen für unser Fach an: http://www.ub.uni-frankfurt.de/benutzung/literatursuche.html#bge 

Datenbanken
Lesen und recherchieren Sie nicht nur eigenständige Monographien!
Hilfreich sind auch einführende Beiträge in Handbüchern. Aktuelle Forschungsarbeiten und Debatten finden in Sammelbänden und vor allem auch in den wissenschaftlichen Zeitschriften statt. Aufsätze und Zeitschriftenartikel werden Ihnen jedoch nicht über den OPAC Katalog der Universitätsbibliotheken angezeigt. 
Aufsätze/Zeitschriftenartikel können Sie per Schlagwort-/oder Autorensuche in Datenbanken recherchieren.
Speziell für Erziehungswissenschaften empfiehlt sich die Arbeit mit der Datenbank: FIS-Bildung http://www.fachportal-paedagogik.de/fis_bildung/fis_form.html.
Vollzugriff auf diese Datenbank haben sie von den Rechnern der Universität aus. Über die Uni-Homepage/Bibliothekssystem gelangen Sie zum -> Katalogportal -> Datenbanken -> Pädagogik -> und schließlich zur Seite der "FIS Bildung". 

Wichtige wissenschaftliche Zeitschriften in der Erziehungswissenschaft, die Sie in der BGE finden:
Allgemeine erziehungswissenschaftliche Zeitschriften:
Zeitschrift für Erziehungswissenschaft (ZfE) BGE, Z 517 (auch als E-Journal über die Bibliotheksseiten online lesbar)
Zeitschrift für Pädagogik, (ZfP) BGE, Z 5
Erziehungswissenschaftliche Revue (EWR), Rezensionszeitschrift für alle Teilbereiche der Erziehungswissenschaft. Online unter: http://www.klinkhardt.de/ewr/ 

Wichtige wissenschaftliche Zeitschriften im Bereich Schule/Grundschule
Die Deutsche Schule. Zeitschrift für Erziehungswissenschaft, Bildungspolitik und pädagogische Praxis BGE, Z 33
Unterrichtswissenschaft. Zeitschrift für Lernforschung BGE, Z 97
Zeitschrift für Grundschulforschung. Bildung im Elementar- und Primarbereich BGE, Z 557
Bildungsforschung. Online-Zeitschrift für Bildungsforschung. http://www.bildungsforschung.org
Grundschule aktuell. Zeitschrift des Grundschulverbandes. BGE, Z 320 BL
Grundschulzeitschrift: gemeinsam Schule machen. BGE, Z 354
Leselisten und Hinweise zu fachwissenschaftlichen Zeitschriften der einzelnen Forschungsbereiche finden Sie auf den Seiten der Arbeitsbereiche (Kindheitsforschung, Sachunterricht, Empirische Bildungsforschung Grundschule, Ästhetische Erziehung) Recherchen auch unter: http://www.grundschulverband.de/ 

Prüfungen 
L1-Studium: Voranmeldung bei Ihren Wunsch-PrüferInnen: Jedes Semester finden in der Regel in der zweiten Semesterwoche bei allen Prüfungsberechtigten Voranmeldungen zu AGD-Prüfungen statt. Z.B. fanden die Voranmeldungen für Prüfungen im Fj.2012 in der 2. Semesterwoche SoSe 2011 statt, also ca. ein Jahr vor den Prüfungen.

Bitte beachten Sie für Ihre Prüfungsvorbereitungen die Literaturlisten, die Ihnen auf den entsprechenden Seiten der Arbeitsbereiche zur Verfügung gestellt werden.
Nähere Informationen zu Prüfungen entnehmen Sie bitte der Prüfungsordnung Ihres Studienfaches.
Prüfungsangelegenheiten besprechen Sie mit Ihren jeweiligen Prüfern. Hierzu empfiehlt sich der persönliche Kontakt in den Sprechstunden. 

Studienberatung
Eine allgemeine fachbezogene Studienberatung führen alle Lehrenden im Institut für Pädagogik der Elementar- und Primarstufe im Rahmen der Sprechstunden durch.
Für allgemeine Fragen zum Studium und Ihrer persönlichen Studiensituation können Sie sich im Fachbereich Erziehungswissenschaften an das Studiencenter MoPS oder an die zentrale Studienberatung im Studien-Service-Center wenden.

