Informationen zu den BA-Studiengängen Latein (HF und NF)
· Der Bachelorstudiengang vermittelt im Hauptfach eine umfangreiche Ausbildung in Lateinischer Philologie, die allgemein altertumswissenschaftlich orientiert ist und so als wissenschaftliche Grundausbildung für unterschiedliche Berufe dienen kann. Das Studium der Lateinischen Philologie soll die Studierenden befähigen, den besonderen Charakter der antiken Kultur zu verstehen und darüber hinaus durch die Kenntnis kulturgeschichtlicher Beziehungen zwischen der griechisch-römischen Antike und nachfolgenden Epochen der europäischen Kultur und durch konfrontierenden Vergleich zu einem historisch fundierten kritischen Verständnis beizutragen. Den Studenten werden u. a. grundlegende Kenntnisse der römischen Literaturgeschichte, Methoden der Interpretation von Texten und  Methoden der rezeptionsgeschichtlichen Forschung vermittelt. 
· Folgende Schlüsselqualifikationen werden erlangt:
· Fähigkeiten im Umgang mit Texten, insbesondere fremdsprachlichen Texten; 
· kritische Reflexionsfähigkeit bezüglich sprachlicher und allgemein kultureller Sachverhalte; 
· Fähigkeiten zur Recherche in unterschiedlichen Medien; 
· Fähigkeiten zur Analyse von Texten und anderen komplexen Zusammenhängen; 
· schriftliche und mündliche Präsentationsverfahren.
· Mögliche berufliche Ziele sind z. B.
· Tätigkeit in Bibliotheken, Archiven, Verlagen;
· Tätigkeit am Theater, in Publizistik, Presse, Rundfunk, Fernsehen, Öffentlichkeitsarbeit; 
· Tätigkeit in kulturellen Institutionen und Weiterbildungseinrichtungen. 
· Das Studium im Fach Lateinische Philologie kann zum Winter- und zum Sommersemester aufgenommen werden. Empfohlen wird ein Beginn im Wintersemester. 
· Sprachnachweise: BA HF und NF: Latinum als Studienvoraussetzung, Nachweis des Graecums beim Zugang zu Lehrveranstaltung 2 und 3 des Moduls VIII
· Mögliche Veranstaltungen im 1. Fachsemester:
· Propädeutikum und Tutorium zum Propädeutikum (Modul 1)
· Vorlesung Prosa und/ oder Poesie (je nach Angebot) (Modul 3 oder 4)
· Lektüreübung Prosa oder Poesie (Modul 2)
· Workshop Schlüsselkompetenzen (Modul 2) (Die GU bietet ein Workshopprogramm zum Schlüsselkompetenz-Training an, dort können Workshops aus den vier Bereichen Ziel-, Zeit- und Selbstmanagement, Lern- und Arbeitsstrategien, Präsentation, Kommunikation und Medienkompetenz besucht werden. Workshops weiterer Anbieter zu den genannten Themen, aber auch Literaturverwaltung o. ä. können bei Vorlage einer Teilnahmebestätigung, die Auskunft über den zeitlichen Umfang gibt, vom Modulverantwortlichen angerechnet werden.)
· Sprachkurse (Modul 2) (außer Deutsch, Altgriechisch, Latein und Englisch sowie ggf. weiteren Muttersprachen der Studierenden. Als Sprachkurse können z. B. Arabischkurse am Institut für Studien der Religion und Kultur des Islam, die Hebräischkurse am Institut für Judaistik und die Sprachkurse am Institut für Empirische Sprachwissenschaft und Neugriechischkurse am Institut für Klassische Philologie besucht werden.)
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