Erstsemester-Informationen für Skandinavistik-Studierende
Velkommen! Velkomen! Välkommen! – Wir freuen uns, Sie an unserem Institut begrüßen zu dürfen! Auf diesem Handout finden Sie einige essenzielle Informationen zum Skandinavistik-Studium.
Um Skandinavistik studieren zu können, müssen Sie eingeschrieben sein – das gilt auch für Gasthörer*innen (https://www.uni-frankfurt.de/39396741/Gasthörer_in).
Neben der Orientierungsveranstaltung wird für Erstsemester von unserer Schwedischlektorin Jackie Nordström ein Propädeutikum (ein vorbereitender Kurs) angeboten, das Sie mit grundlegenden grammatikalischen Strukturen und der Fachsprache, die für das Erlernen von Sprachen hilfreich ist, vertraut macht. Der Besuch des Propädeutikums ist freiwillig, wird von uns aber sehr empfohlen – insbesondere für das Erlernen des Altnordischen ist es wichtig, diese Kenntnisse sicher abrufen zu können. Das Propädeutikum findet am Donnerstag, 29.10., und Freitag, 30.10., von 10–12 und 14–16 Uhr online statt (insgesamt acht Stunden) und kann im Optionalbereich (einem Modul Ihres Studiums, das den Besuch ganz unterschiedlicher wissenschaftlicher und berufspraktischer Veranstaltungen erlaubt und auch z.B. hochschulpolitische Arbeit honorieren kann) angerechnet werden. Sie erhalten Zugang zum Kurs unter https://us02web.zoom.us/j/85358359596?pwd=dTVreXJLQXFzdVNrTUp0aVpZUzdJUT09.
Zu Beginn des Studiums müssen Sie eine Erstsemester-Studienberatung besuchen, für die Sie sich nicht anmelden müssen. Diese wird im Anschluss an die Orientierungsveranstaltung von 14–16 Uhr angeboten oder virtuell am 28.10. von 10–12, von 13–14 und von 15–16 Uhr und am 29.10. von 12–13 Uhr. Den dafür erforderlichen Link und weitere Informationen hierzu finden Sie auf der Homepage des Instituts.
Außerdem müssen Sie sich für die Sprachkurse anmelden. Die Anmeldung erfolgt im Anschluss an die Orientierungsveranstaltung von 14–16 Uhr; wenn Sie nicht an der Orientierungsveranstaltung teilnehmen können per E-Mail an unsere Lektor*innen Espen Børdahl, Marlene Hastenplug und Jackie Nordström, deren Mail-Adressen Sie den jeweiligen Mitarbeiterseiten auf der Homepage des Instituts für Skandinavistik (https://www.uni-frankfurt.de/49095471/Mitarbeiter_A_Z) entnehmen können.
Unsere generellen Sprechzeiten finden Sie ebenfalls auf der Homepage unseres Instituts (https://www.uni-frankfurt.de/54795450/Sprechzeiten).
Die Studienberatung hilft bei der Stundenplangestaltung. Die Veranstaltungen, die Sie im ersten Semester belegen sollen, finden Sie in der Studienordnung. Ein exemplarischer Studienverlaufsplan in der Studienordnung gibt Ihnen erste Orientierung, doch kann Ihr Studienverlauf auch davon abweichen. Die Modulbeschreibungen in der Studienordnung geben Ihnen detaillierte Informationen zu Leistungsnachweisen (z.B. Referate, Klausuren, Portfolios etc. – Leistungsnachweise gehen im Unterschied zu Modulabschlussprüfungen nicht in Ihre Endnote ein) und Prüfungsleistungen (z.B. Hausarbeiten, Klausuren, mündliche Prüfungen, Portfolios – Modulabschlussprüfungen bestehen aus Prüfungsleistungen und sind endnotenrelevant). Die Studienordnungen für den Bachelor Skandinavistik im Haupt- oder Nebenfach finden Sie auf der Homepage des Instituts für Skandinavistik (https://www.uni-frankfurt.de/49097885/Studienordnungen). In der Studienordnung stehen die zu belegenden generellen Veranstaltungstypen, das konkrete Lehrangebot finden Sie im Vorlesungsverzeichnis.
Das Vorlesungsverzeichnis informiert über die in einem Semester angebotenen Veranstaltungen und die Vorkenntnisse, die für deren Besuch erforderlich sind. Auch der Veranstaltungsbeginn ist darin zu finden. Sie finden es online im QIS-LSF (https://qis.server.uni-frankfurt.de).
QIS-LSF ist das universitäre Informationssystem. Als Bachelorstudent*in müssen Sie sich in der Regel auch über QIS für Ihre Prüfungen anmelden. Informationen hierzu finden Sie auf den Seiten des Prüfungsamtes Geistes-, Kultur- und Sportwissenschaften (https://www.pgks.de/). Damit Ihre Prüfungen verbucht werden können, müssen Sie zunächst ein sogenanntes Bachelor- bzw. Masterkonto eröffnen.
Sie benötigen außerdem einen HRZ-Account für Ihr Studium. Das HRZ ist das Hochschulrechenzentrum und verwaltet alle technischen Angelegenheiten (https://www.rz.uni-frankfurt.de/hrz). Zu Beginn des Studiums erhalten Sie einen HRZ-Account, das dazugehörige Passwort sowie die Abholbenachrichtigung für die Goethe-Card, die als Studierenden- und Bibliotheksausweis dient. Die Daten des HRZ-Accounts benötigen Sie für Ihre Studienverwaltung, Ihr Bibliotheks- und Ihr E-Mail-Konto sowie für OLAT, das Online-Lehrportal der Goethe-Universität (https://olat-ce.server.uni-frankfurt.de/). Bitte verwenden Sie das HRZ-E-Mail-Konto und ändern Sie Ihre dortige E-Mail-Adresse, falls Sie nur aus Zahlen besteht, in Ihren Namen (http://www.rz.uni-frankfurt.de/67293550/_erklaerung_mailalias).
Die Lehre findet dieses Semester online statt, ggf. mit freiwilligen Präsenzangeboten. Für Gesprächsformate in der Online-Lehre verwenden wir häufig Zoom, ein Programm, das Online-Meetings ermöglicht. Zoom funktioniert gelegentlich besser, wenn das Programm heruntergeladen wird (grundsätzlich ist auch die Verwendung über den Browser ohne Download möglich). Sie finden Informationen zu Zoom auf den Seiten des HRZ (https://www.rz.uni-frankfurt.de/87260281/Zoom). Bitte beachten Sie, dass der dort angegebene Link zur Anmeldung nur für Mitarbeiter*innen der Universität, nicht für Studierende ausgelegt ist.
Bitte abonnieren Sie die Mailingliste der Institutsgruppe, über die Informationen rund um das Studium, Veranstaltungshinweise sowie fachlich relevante Stellenangebote verschickt werden. Nähere Informationen finden Sie auf der Homepage des Instituts (https://www.uni-frankfurt.de/51183730/Häufig_gestellte_Fragen_zur_Mailingliste).
Als Skandinavistik-Student*in sind Sie auf Bibliotheken angewiesen. Sie finden die Teilbibliothek der Skandinavistik im Bibliothekszentrum Geisteswissenschaften (https://www.ub.uni-frankfurt.de/bzg/home.html) im Gebäudeteil Q1 im Untergeschoss (Zugang über den 3. Stock), das Sie aktuell aufgrund der Corona-Pandemie nur mit Anmeldung besuchen können. Relevante Bücher stehen darüber hinaus in der Zentralen Universitätsbibliothek (https://www.ub.uni-frankfurt.de/) und gelegentlich auch in anderen Teilbibliotheken der Universität. Was Sie dort nicht finden können, können Sie per Fernleihe bestellen. Unter Umständen ist auch der Besuch der Deutschen Nationalbibliothek sinnvoll, v.a. bei deutschsprachiger Literatur.
Sie finden auf der Homepage des Instituts unter Studium > FAQ weitere Informationen, unter anderem zu Beratungs- und Unterstützungsangeboten für Studierende. (https://www.uni-frankfurt.de/51004191/FAQ___Häufig_gestellte_Fragen).
Unter #skandinavistik_ffm_erstsemesterberatung haben wir außerdem einen Rocket.Chat-Kanal eingerichtet, auf dem Sie Fragen stellen und Antworten auf die Fragen Ihrer Kommiliton*innen einsehen können. Nähere Informationen zur Anmeldung bei und Bedienung von Rocket.Chat finden Sie unter https://lehre-virtuell.uni-frankfurt.de/knowhow/rocket-chat/.
